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МИСТЕЦТВО ВІЗАНТІЙСЬКОЇ МІНІАТЮРИ 
СЕРЕДИНИ XIV СТОЛІТТЯ НА ПРИКЛАДІ 

ЧЕТВЕРОЄВАНГЕЛІЯ ІВАНА ОЛЕКСАНДРА 
 

У мініатюрах із зображенням «Таємної вечері» в мистецтві болгарської мініатюри 
можна побачити, як впевнено тримається вплив катакомбного мистецтва аж до 14 століття. 
Про це говорить іконографія сюжету з Четвероєвангелія Івана Олександра, створеного 
1355–1356 роках в Тирново, що зберігається в Британській бібліотеці в Лондоні.  

Слід зауважити, що Велико Тирново було столицею Болгарії в 12–14 століттях і добре 
відомо, як столиця Другого Болгарського Царства. Саме в цьому Євангелії мініатюра з 
сюжетом «Таємна вечеря» простежується три рази і з абсолютно різною іконографією. Слід 
також зауважити, що сюжет «Євхаристія» вже винесено окремою мініатюрою на іншій 
сторінці. Кількість мініатюр з «Таємною вечерею» логічно відповідають кількості 
Євангелій (крім четвертого Євангелія від Іоанна) [1]. В першу чергу привертає увагу 
іконографія «Таємної вечері», в якій присутня фігура служниці, яка вийшла з сусіднього 
будинку, і несе в руках блюдо. По її праву руку варто виділити великий сосуд на трьох 
ніжках, який розміщено між двома деревами на фоні умовного пейзажу. 

У правій частині розміщений стіл, за яким сидять учні Христа. З обох боків на ложах 
лежать Ісус і Петро. За вечерею десятеро учнів. У всіх присутні німби над головою. У 
наступній мініатюрі вже присутні 12 учнів, один з яких Іуда, виділений відсутністю німба 
над головою, який тягнеться до чаші, розміщеної по центру столу [2]. Третя мініатюра 
ідентична до попередньої. У всіх трьох мініатюрах Іоанна виділено тим, що він розміщений 
ближче всіх до Вчителя, який простягає до нього свою праву руку. Колорит у всіх трьох 
мініатюрах насичений, побудований на тріаді червоного, синього та зеленого кольорів. 
Однак очевидним є факт виконання мініатюр трьома різними майстрами, про що говорить 
різний художній рівень робіт. Найбільш вишуканою і збереженою в гарному стані слід 
виділити першу мініатюру, розглянуту нами. Ймовірно, вона була виконана головним 
майстром артілі, який так само виконав і мініатюру із зображенням «Євхаристії».  

Отже очевидним є те, що навіть до середини 14 століття майстри книжкової 
мініатюри продовжували використовувати іконографію ранньохристиянського зразка, 
додаючи постаті служниць до «Таємної вечері», які безсумнівно відносять до сюжетів 
Agape з римських катакомб. 
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